GIAMPAOLO SASSANO VINCE LA MEDAGLIA D'ORO

NELLA CATEGORIA "FRONTIERE FIGURATIVE".

Giampaolo Sassano, ha vinto la medaglia d'oro nella categoria "Frontiere Figurative" partecipando, con il quadro intitolato "L'arrivée du beau temps", al ventesimo Grande Concorso Internazionale delle Arti Visuali organizzato dal Circolo degli Artisti, Pittori e Scultori del Québec.  Al concorso hanno partecipato circa 254 artisti canadesi, francesi, portoghesi, italiani e statunitensi appartenenti a tutte le tendenze e discipline. Essi hanno presentato circa 560 opere tra quadri, acquarelli, sculture, disegni e fotografie.

La giuria composta da Thérèse Chevrier, Stéphane Faucher, Fadil Victor Sliman e da Jean-Yeves Robillard ha premiato l'artista italo-canadese per l'originalità del soggetto, l'eccezionale valore estetico del quadro e per la superba applicazione delle tecniche visuali e figurative.

Giampaolo Sassano ha anche partecipato ad una bellissima esposizione intitolata "Artisti Italiani d'Oltremare", innaugurata lo scorso ottobre, 2003, al Museo Civico d'Arte Contemporanea di Gibellina presentando 14 quadri inediti. Alla mostra, organizzata con il patrocinio del Comune di Gibellina, dell'Ambasciata Canadese in Italia, del Cresm (Centro Ricerche Economiche e Sociali per il Meridione) e della Banca Antoniana Popolare Veneta, ha partecipato anche la nota pittrice Marylin-Ann Ranco che ha presentato 12 opere originali. La mostra è stata innaugurata dal Sindaco di Gibellina, Avv. Vito Bonanno, dall'Assessore alla Cultura Dott. Salvatore Capo e dalla Direttrice del Museo Civico Caterina Zummo.  Erano presenti alla manifestazione culturale i Signori Lorenzo e Nuccia Barbera, in rappresentanza del Cresm, La Sig. Pauline Langlois, in rappresentanza dell'Ambasciata Canadese in Italia ed altre personalità della radio e televisione italiana e tunisina. Un folto pubblico ha ammirato le magnifiche opere esposte ed ha gustato un rinfresco centrato sulle specialità culinarie ed i vini della Sicilia.

